

# ТРУДОВАЯ ГАЗЕТА

Орган Обкома В.Н.П.(б), Ц. М. К. Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики и Алатырского Района ВКП(б) и Райисполкома.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 7 й

Выходит 3 раза в неделю.  
Адрес редакции и конторы:  
Алатырь, ЧАССР, ул. Комсомола, 18,  
телефон № 20.

Подписная плата:  
НА 1 МЕСЯЦ (без прилож.)  
Для крестьян и сельск. учителей . 30 к.  
" рабочих и служащих . . . . 40 к.  
" учреждений и частн. лиц . . . 50 к.  
Цена отдельного номера 4 к.

АВГУСТ

15

СРЕДА  
1928 г.

№ 90 (987).

## ПЕРЕД ОСЕННИМ СЕВОМ.

Ко всем трудящимся Чувашской АССР.

Постановлениями партии и правительства намечен ряд мероприятий по проведению оживленной кампании с/х. и на органы Рабоче-Крестьянской Инспекции возложена проверка подготовки работ и контроль по проведению всех намеченных мероприятий на местах.

Проверка и контроль имеют целью:  
1. Проследить за аккуратным и своевременным завозом и распределением во все районы необходимого с/х. инвентаря и машин, семян и удобрений, не допуская задержек в отвещающего месячным условиям товарам.

2. За качеством направляемого на места с/х. инвентаря и семян, привлекая к строгой ответственности всех виновных в снабжении населения плохими посевными материалами, не годными к работе с/х. инвентарем.

3. Проследить за своевременным продвижением и распределением необходимых кредитов в деревне и установлением такового порядка использования шкалы кредитования, который не допускает бы никаких ложных истолкований, особенно в отношении кредитования бедноты.

4. Обратит особое внимание на строгое соблюдение на местах классового принципа при проведении намеченных правительством мероприятий.

5. Проверить организацию новых и подготовку старых прокатных, зерноочистительных пунктов и ремонтных мастерских и обеспечен-

ность их необходимыми материалами для своевременного оказания широкой помощи беднякам и средним хозяйствам.

6. Проследить за своевременным проведением и наибольшей увязкой всех подготовительных мероприятий по контрактиции, обеспечивающих применение посевщиками необходимых агротехнических мероприятий и обязательную сдачу ими обусловленного договором количества зерна.

7. Обратит внимание на максимальное организационно-хозяйственное обслуживание новых колхозов и их укрепление.

8. Учесть недостатки, выявившиеся при проведении весенней посевной кампании, чтобы избежать повторения ошибок в будущем.

Придавая отмеченному широко-общественный характер НК РК ЧАССР при проведении данной работы имеет в виду активное содействие со стороны, как партийно-советских, так и общественных организаций, а равно и, главным образом, содействие широких трудящихся масс ЧАССР, а потому и обращаться с просьбой о всех случаях, тормозящих так или иначе проведение посевной кампании, особенно несоблюдения классового принципа при распределении и кредитовании, срочно сообщать в НК РК ЧАССР (гор. Чебоксары) или уполномоченным ОКР РК (в каждом районе).

Парком РК ЧАССР ФОМНН.

Ст. Инспектор МПРОНОВ.

## ШЕМУРШИНСКИЙ РАЙОН НАДО УПРАЗДНИТЬ.

(В порядке постановки вопроса).

Скоро год, как проведено районирование Чувашской республики. Уже выявились положительные и отрицательные стороны районирования.

В одной из отрицательных сторон нужно отметить и существование Шемуршинского района.

Этот район по территории и населению самый маленький; населения только 19.887 чел., что меньше среднего населения по районам (50.520 чел.), на 60%.

Лесомассивом и границей ТАССР район разбивается на два, плохо связанных между собой подрайона (быв. волости), из коих один (Шемурша) тянется к Батыреву, а другой (Шамкино) в Алатырь.

Последний подрайон на 5960 человек имеет 2380 русских, экономически (лесозаготовка, базар, кооперация и проч.) целиком связан с Алатырем, несмотря на значительное расстояние, т. е. имеет хорошее сообщение (тракт).

Во многих случаях район не имеет своего лица и привращается то к Батыреву (фининспекция), то к Алатырю (кооперация).

Стоимость содержания районного аппарата выражается в год в сумме 18.224 руб., или на душу населения района в год 92 коп., тогда как в среднем по республике содержание РК-ов дает на душу населения только 72 1/2 коп. в год, иначе Шемуршинский райисполком стоит дороже других почти на 30%.

Для удешевления низового управленческого аппарата, для большего и четкого оформления районов, Шемуршинский район целесообразно упразднить, влив часть его (Шемурша) в Батыревский район, а часть (Шамкино) в Алатырский район. С/советы по Шамкинскому подрайону увязать с работниками и зарплатой, а Алатырским РК-ом, как наиболее отдаленные и чувашские (в русовском районе), взять под особое руководство.

При проведении данного мероприятия, Алатырский район будет

в 55.672 чел., (почти что среднее всех районов) и Батыревский 73.994 чел. (как Вурнарский, но менее Канашского).

Что скажут на это Шемуршинский РК, Шамкинский, Бачурга-Башевский и Чукалский и др. с/советы в населенные Шемуршинского района?

Вопрос необходимо обсудить срочно, дабы успеть в положительном случае провести это мероприятие с 1 октября с. г. РКН—ст.

## Второй заем индустриализации.

### Основная задача.

Выпуск второго займа индустриализации имеет исключительное по своей важности политическое и хозяйственное значение, обусловленное необходимостью усиления темпа индустриализации промышленности и развития сельского хозяйства. Наряду с этим, выпуск займа выливается и бюджетными соображениями. По предварительной сметке доходы по займам в 28/29 бюджетном году должны дать 700 милл. руб., из них 500 милл. рублей ожидается по 2-му займу индустриализации. Изложенное в полной мере определяет характер и значение кампании, имеющей ударный, общеполитический характер.

То обстоятельство, что вновь выпущенный заем по сумме своей значительно превышает сумму 2-х последних займов (1-го займа индустриализации на 200 м. р. и ЗУХ'а на 150 м. р.), и что размещение его рассчитано одновременно на город и деревню, ясно говорит за то, что задача реализации этого займа дело далеко не легкое.

Не приходится и говорить о том, что одному финансово-кредитному аппарату не справиться с этой задачей, в ее осуществлении должны принять самое энергичное

## Выступления пролетариата против войны.

### Противовоенная демонстрация в Польше.

#### Кровавые столкновения с полицией.

РОСТА, 12/УИИ. 10 августа, вечером, на площади Казимира, в Варшаве состоялась организованная варшавским комитетом польской компартии демонстрация в связи с предстоящим в Вильно 12 августа с/ездом легионеров. Демонстрация прошла под лозунгом «Долой войну с СССР!». В ней приняли участие 2 тысячи человек, которые несмотря на то, что полиция оцепила прилегающие площади и улицы, образовали колонну и двинулись с флагами. Пешая и конная полиция несколько раз атаковала толпу.

Насчитывается несколько десятков легко раненых и много демонстрантов арестовано. На стенах домов в рабочих кварталах появились надписи «Долой войну с СССР!».

#### Манifestации на германо-польской границе.

РОСТА, 13/УИИ. Во многих местах германо-польской границы

состоялись большие революционные манифестации против польского империализма, организованные германской компартией и Красным союзом фронтовиков. Повсюду в манифестации принимали участие огромные массы населения пограничной полосы.

#### Демонстрация на германо-французской границе.

Участвовало 10 тысяч человек.

РОСТА, 13/УИИ. На германо-французской границе, в городах Гросросселин и Клейнессель состоялась антивоенная демонстрация, организованная Красным союзом фронтовиков Рурской области и Лотарингской организацией компартии. Демонстранты, в количестве 10 тысяч человек, прошли вдоль границы с пением Интернационала. Они были встречены восторженными приветствиями французских рабочих, собравшихся на противоположной стороне границы. Во время демонстрации граница усиленно охранялась 3 тыс. французских солдат и жандармов.

### „Красин“ в Норвежском порту.

#### Торжественная встреча ледокола.

РОСТА, 13/УИИ. Ледокол «Красин» прибыл в Норвежский порт Ставангер. По случаю прибытия «Красина» город и порт были богато разукрашены флагами. На набережной собралась громадная толпа, приветствующая советских моряков. «Красина» встречал пароход «Сауде», приветствовавший его салютом. Рабочий комитет отправился на ледокол. В речах выражалась глубокая благодарность от имени рабочих Ставангера за выполненное «Красиным» дело. «Мы гордимся, что на «Красине» развевается красный флаг» — заявил пред. рабочего комитета. На шведском языке ему отвечал комиссар «Красина» Орас, речь которого была покрыта шумными аплодисментами. После обмена приветствиями «Красин» про-

должал путь в Гавань, где был встречен большим количеством различных судов, переполненных людьми.

На борт ледокола вошли посланники СССР в Норвегии Колонтай, председатель городского совета и городской голова. Последние приветствовали команду «Красина» и пригласили ее на банкет. Профессор Самсйович выразил благодарность за беспрепятственную встречу.

Городские власти Ставангера устроили в честь экипажа ледокола торжественный прием, в котором выражали свое восхищение подвигами «Красина». От имени СССР тов. Колонтай благодарил за прием и поддержку, оказанную норвежцами «Красину». «Все население надеется», — сказала Колонтай, что Амундсен будет спасен.

Ряд делегаций профсоюзов посетил ледокол «Красин».

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ.

(Телеграммы РОСТА).

### Открытие Всесоюзной спартакиады.

12 августа на Красной площади в Москве по случаю открытия первой Всесоюзной спартакиады состоялась грандиозный парад физкультурников. На параде участвовало 25 тыс. физкультурников, в том числе 600 иностранных рабочих спортсменов, прибывших на спартакиаду. Присутствовали члены правительства, ЦК ВКП(б) делегаты конгресса Коминтерна и рабочие организации Москвы. По случаю торжественного открытия спартакиады Москва украсилась флагами.

### Всероссийский с/езд советов — в апреле.

Президиум ВЦИК решил созвать очередной 14 Всероссийский с/езд советов — 5 апреля 1929 года. Перевыборы советов, а также с/езды советов РСФСР должны быть проведены с 1 января по 1 апреля 29 г. Отчетно-перевыборная кампания на местах — с 1 декабря по 1 января. Перевыборы горсоветов должны быть проведены в течение февраля и марта. Перевыборы сельсоветов, а также волостные и районные с/езды советов — в январе-феврале м-дах.

### Контроль над проведением осеннего сева.

СНК СССР постановил, ввиду отсупка зам. Парком РКН т. Яковлева назначить Паркомизма РСФСР т. Бубака заместителем т. Орджоникидзе по наблюдению и контролю над проведением постановлений правительства СССР о мероприятиях, связанных с оживленной кампанией.

### Конференция мордовских работников просвещения.

(по телефону из г. Чебоксар).  
На 20 августа с. г. в г. Алатырь созывается конференция Мордовских работников просвещения. Конференцией будут заслушаны доклады: «культурная революция и задачи просвещения», «состояние народного просвещения нации, меньшинств и дальнейшие перспективы», «окурсах — переподготовке» и др.  
НАРКОМПРОС.

этой суммы — выполнили. Следуйте примеру наркомфинцов.

ТАВРИН.

★ Из числа 70 работников Чебоксарской П. Т. Конторы к 10/УИИ на 2-й заем Индустриализации предварительно подписались 81%, на общую сумму 2040 руб.

В среднем на каждого работника падает по 35 руб. Для того, чтоб заем был приобретен на одномесячное жалование подписку следует довести до 50 руб.

КОЗДРА.

★ Сотрудники жел. дор. клуба имени Ленина (ст. Алатырь), в числе восьми человек, подписались на облигации 2-го займа индустриализации на сумму 435 руб. и вызывают последовать их примеру членов других клубов ЧАССР.

Пусть своей подпиской они равняются по жел. дорожному клубу.  
П. ЛАВРЕНТЬЕВ.

★ Комсомольцы, в числе 12 чел. и 8 человек беспартийных рабочих при лесозаводе № 47-48 подписались на заем индустриализации на сумму 530 руб. и вызывают рабочих, служащих, партийцев и комсомольцев как лесозаводов, так и прочих предприятий и организаций — последовать их примеру. Этим будет укрепляться сила и мощь нашего социалистического строительства.  
КОМСОМОЛЕЦ.

месячная рассрочка) и, наконец, цели займа — являются достаточными стимулами, чтобы трудящиеся города и деревни заинтересовались и подписались на новый заем. Все дело — в нашем умении поставить работу, в нашей энергии, силе и воле, с которой мы возьмемся за это большое государственное дело.

С удвоенной энергией за работу по размещению полумиллиардного займа на дело индустриализации СССР!

★ 8 августа на общем собрании служащих Наркомфина был заслушан доклад о выпуске 2-го займа индустриализации. Собрание единодушно одобрило воле мероприятия правительства, направленные к укреплению нашего социалистического хозяйства, и единодушно постановило подписаться на новый заем на сумму не менее месячного заработка каждому служащему. Вести всемерную агитацию за подписку среди широких масс трудящихся города и деревни.

Всего подписались на заем — 63 ч., т. е. все служащие Наркомфина ЧАССР. Общая сумма взыскана на 7410 руб., в среднем на каждого служащего падает по 117 р. 60 к., в то время, как из подписавшихся есть сотрудники, получившие 30 р. в м-ц.

По г. Чебоксарам предложено реализовать займа на 135000 р., значит служащие НКФ уже 5,5%

# В ПОХОД ПРОТИВ ПЬЯНСТВА.

## Долой пьянство—зелье и отраву!

Едва ли из всех зол, тормозящих работу по подтяжке нашей советской культуры,—пьянство, не самое большее.

Медицина, указывая, что пьянство главным образом поражает в человеке нервную систему, одновременно указывает на то, что всякие болезни, а, главным образом,—заразные (чаще всего венерические) передаются людьми друг другу в пьяном виде, за пьянкой и т. д.

Нездоровый человек—человек с распятой нервной системой или страдающий через водку какой нибудь болезнью, редко бывает полезным членом общества.

Пролетарское государство прежде всего нуждается в здоровых людях. Здоровье же людей зависит больше всего от нормального поведения их—в соблюдении правил гигиены, в улучшенном питании, в трезвости.

Советский быт лучшим нормам поведения человека в отношении оздоровления организма дает широкие возможности: для молодежи открыты спортивные площадки и т. д.

Взрослые могут также вместо выпивки вполне разумно провести время в клубе, библиотеке, народном театре, на радиопередаче, на лекции и т. д. и т. п.

Если бы за трезвость стали бороться все граждане дружно, то, безусловно, пьянство могло бы умереть в самое короткое время.

Но мы видим, что сельсоветы в деревне, мпалыция в городе и, наконец, сознательные граждане (и в деревне и в городе) недостаточно обращают внимания на борьбу со страшным бичем человеческого здоровья.

В "Трудгазете" со всех районов ЧАССР ежедневно идет множество писем, в которых селькоры рассказывают, а, наоборот, местами усиливается. При этом народилось много злостных самогонщиков, побывавших не раз под штрафами и арестами.

Выжить теперь этих злостных подравателей общественного здоровья—самая главная задача.

В большинстве случаев эти самогонщики адмоделам Риква не безвестны.

Например, Марпосадский адмотдел, по сообщению селькора Занова, знает, что в дер. Новинской имеется

несколько шняков, но мер к пресечению их работы не принимает.

Сравнительно недавно только повела борьбу с пьянством некоторых рабочих администрация ж. д. транспорта при ст. Алатырь.

Пьянки на жол. дороге особенно тормозят делу производства—пшмет тов. И. Суягин.

На днях, вследствие этого, уволены за неоднократное появление в пьяном виде на производстве и за прогулы от 4 до 5 дней 5 человек с жел. дор. транспорта: Кикин (малар), Николаев (слесарь), Крутилин (челюв) и др.

На различные до этого времени воспитательные меры и воздействия названные товарищи не обращали внимания.

Но борьба с пьянством не должна останавливаться, если для этого потребуются и крутые меры.

В пьяном виде случаются разные истории.

По сообщению Кукушки, не так давно в Сяле бывший обездчик Шильников расхулиганился в пьяном виде в доме гражданина Коркина, грозя перестрелять наганом. Наган был выхвачен у Шильникова подоспевшими гражданами.

Шильников стал просить о возврате нагана, а когда ему его не отдали—побежал к врачу и заявил, что у него отобрала казенные деньги. Отсюда—следствие, большой процесс: действительно ли это так?

Везде, где бы не происходило пьянство, оно вносит массу разных тяжелых явлений.

По сообщению Шильца, пьянство загубило гражданина села Б. Ильбешей, Чебоксарского района, некоего Федю Красного, который раньше сотрудничал в местной стевгазете.

Вдавшись в пьянство, распутничая, Федя Красный, выкрал у отца деньги, полученные от продажи коровы. Потом, служа после этого в одном из учреждений, присвоил деньги, полученные учреждением по переводу.

Да таких явлений чрезвычайно много.

Чтобы их не было, чтобы совершенно очистить поле социалистической стройки от всех тормохов и преград—надо вытравить каменным железом пьянство.

Сейчас это является главной, основной нашей задачей.

# КРЕПИМ ОБОРОНУ СТРАНЫ.

## Организован химотряд.

Штанашская сельчаека ВЛКСМ (Красно-Четаевск. район) в «неделю обороны» организовала химический отряд по борьбе с сельско-хозяйственными вредителями; вместе с тем завербовала новых членов в Осоавиахим 15 человек.

Собрано в фонд обороны страны добровольных пожертвований от крестьянства 10 рублей.

Н. ОЙ.

## Агитповозка Осоавиахима.

Канашский Райсовет Осоавиахима в «неделю обороны» организовал поездку агитповозки по району.

В селах, куда заезжала повозка, кр-не охотно покупали литературу, картины, особенно интересуюсь тиром.

Охотников стрелять было много. Каждому хотелось выбить Чебберлева из мишени.

Участники агитпоездки делали по селам доклады о задачах Осоавиахима и вербовали новых членов в ОСО. Так, в с. Турмышы сразу было завербовано 40 чел. и организована ячейка.

Повозка принесла большую пользу в деле популяризации Осоавиахима и дала положительные результаты.

Кр-не просили чаще приезжать к ним.

РУКОВОДИТЕЛЬ.

## Ячейки Осоавиахима крепнут.

В «неделю обороны» в селе Кармалейском Гарте, Порецкого района организовалась ячейка Осоавиахима; записавшихся оказалось 22 члена. Военно-спортивный кружок, организованный ранее, перешел под руководство ячейки.

Выпущенный подписной лист дал добровольных пожертвований в «неделю обороны» 15 рублей.

Л. СМЕРНОВ.

★ В дер. Янорее, Цивильского района, ячейка Осоавиахима организована в 1926 году. До «недели обороны» нынешнего года работа ее велась довольно плохо.

Но с приближением «недели обороны» ячейка переизбрала секретаря, затем создала комиссию по проведению «недели».

Комиссия в числе 3 чело. велась работу в 4 деревнях.

В коммуне «Свобода» ячейкой был проведен субботник в пользу «недели обороны».

В дни проведения последней в ячейку записалось новых членов 115 чел.

ЕДЫКОВ.

# Итоги 8-го с'езда профсоюзов ЧАССР.

## Деятельность НК Труда ЧАССР.

В работе НКТруда 8-ой с'езд констатировал, что оставленные 7-м с'ездом директивы не нашли полного отражения. Отсутствует плановое проведение их в жизнь, страдал учет безработных, средства по борьбе с безработицей расходовались бесплано, конфликтные дела и расследование несчастных случаев загибались. Но эти недостатки еще не выражают нероботоспособности НКТруда, а объясняются они тем, что некоторые хозяйственные и адмучреждения искусственно создали спорные дела, кои могли бы быть устранены на месте же. Зачастую дела, вполне разрешимые в примкомиссиях и РКК присылаются в НКТ и, тем самым, малочисленный штат его загружается, а отсюда в следствие—затяжка в работе. В слабом учете безработных и беспланоном расходовании средств по борьбе с безработицей—большая доля вины, безусловно, падает на НКТ и его аппарат.

Отметив эти недостатки и имеющиеся достижения (они отмечены в резолюции) с'езд оставил ряд конкретных указаний и наметил пути дальнейшей работы НКТруда.

## Работа комитета касс соцстрахования.

В этом пункте работы 8-ой с'езд констатировал, что в связи с развертыванием промышленности и частичного охвата соцстрахованием батрачества и пастушества в росте застрахованных имеются значительные успехи. Отсюда и финансовое положение органов социального страхования приобрели надлежащую устойчивость.

Частично проведенная работа по рационализации аппарата, как изме-

нение структуры страхов органов, сокращение адм. расходов до 35%, и др. мероприятия дали возможность поднять общий уровень обслуживания застрахованных.

Кроме того, с'езд отметил: расширение сети санитарно-лечебных и зубоветеринарных учреждений, установку в г. Чебоксарах рентгеновского кабинета, приближение помощи к застрахованным и т. д.

По докладу комитета касс Соцстраха и содокладу НКЗдрава о помощи застрахованным, с'езд принял весьма деловую и жестко требовательную резолюцию и оставил надежду, что его директивы будут выполнены за новый отчетный период.

Такова, в кратком изложении, работа 8-го с'езда профсоюзов. По своей значительности данный с'езд занимает узловую точку не только в профессиональном движении, но и хозяйственному строительству,—он наметил правильные пути его развития.

Время созыва с'езда было самое подходящее, имел в виду: начало капитальных сооружений Шумерлянского комбината, канун пуска ряда новых предприятий, момент усиленной работы по развитию кустарной промышленности и реконструкции всего сельского хозяйства и т. д.

Решения с'езда по стоявшим перед ним вопросам решительно тверды. Профсоюзные массы должны будут свести за проведенным их хоз. и социальными в жизни. Они должны способствовать вскрытию больших мест и беспощадно бороться с волюнтаризмом и бюрократизмом во всей работе на хозяйственном фронте.

ЭТМЕНЬ А.

# ПРОВЕРЯЕМ РАБОТУ СЕКЦИЙ СОВЕТОВ

## Секции при Мало-Арабузинском сельсовете.

Мало-Арабузинский сельсоветком объединяет две деревни: Малые-Арабузи и Именное. При сельсоветкоме организовано 5 секций.

Культурно-просветительная секция занимается распространением газет: на 4 двора приходится одна газета.

Вопрос о выписке газет гражданами всегда ставится секцией на общественных сходках. Помимо этой работы секцией ничего не сделано, а дела, надо сказать,—непочтительный край.

Санитарной секцией кое что сделано только по надзору за скотским кладбищем. Работа этой секции крайне слабо налажена.

Финансово-налоговой секцией кое что сделано по распространению облигаций укрепл. крестьянского хозяйства, но самообложению, и, наконец, по проведению хлебозаготовительной кампании.

Удачной из предпринятых работ можно считать хлебозаготовку: последняя выполнена на 200%.

По инициативе секции благоустройства во время половодья вблизи дорог рылись для отвода воды канавы. Потом секция производила починку дорожных мостов. Добилась налаженности в антипожарном деле.

Сельско-хозяйственная секция главное внимание уделяла проведению землеустройства и при ее содействии, после землеустройства, организовано одно коллективное хозяйство.

В настоящее время у граждан наблюдается тяга к переходу на многополье.

Коллективное хозяйство одного своего члена командировало на транспортные курсы.

Возможно, что скоро в хозяйстве коллектива будет и «железный конь».

М. СПИНОВ.

# Забытая директива.

## (По материалам Госфинконтроля).

Наш Советский Союз вступил сейчас в эпоху реконструкции народного хозяйства. Осуществление реконструкции, как базы под здание строящегося социализма в нашей стране является основной, главнейшей задачей, связанной с громадными трудностями.

Трудности эти заключаются в том, что наша страна является еще отсталой и в культурном, и в техническом отношении, в том, что мы слишком бедны и в людях, и в средствах, в том, что до сих пор еще долгое время мы будем вынуждены вальчить рацы, нанесенные стране царизмом, империалистической и гражданской войнами. Затем, не следует упускать из виду, что наш Советский Союз, находясь в капиталистическом окружении, среди жемчужной ненависти к нам капиталистов Запада «в деле восстановления, укрепления и развития экономической мощи может опираться только на внутренние средства, силы и источники, а потому размеры капитальных затрат, новых вложений в промышленность и сельское хозяйство почти целиком бу-

дут зависеть от размеров внутреннего накопления народного хозяйства».

При таких условиях, при таких общих объективных предпосылках, в жизни нашего советского государства, в жизни советского хозяйства в целом особое значение приобретает бюджет,—орудие перераспределения народных доходов.

Если сравнить общую сумму основного бюджета 1923—24 года—2 1/2 миллиарда рублей с общей суммой бюджета последующих лет, то мы видим, что в 1926—27 г. советский бюджет составляет уже 5 миллиардов, а в 1927—28 году свыше 6 миллиардов рублей.

Ни одно государство в мире не знает такого роста бюджета, как это наблюдается у нас.

Но не только общий рост бюджета, не только скачек от царских 3-х миллиардов (в 1913 г.) до советских 6 миллиардов приводит к бешеному росту наших врагов. Советским врагам не дает покоя целевое распределение нами наших народных средств.

Основная установка нашего советского бюджета состоит в направ-

лении максимального количества средств на усиление темпа хозяйства, на индустриализацию страны, на повышение ее культурного уровня.

В то время, как на Западе значительная часть государственных средств идет на вооружение («люди мира»), мы, при распределении народных доходов, сосредоточиваем свое внимание на четырех основных заботах: а) развитии народного хозяйства, б) развитии транспорта, в) культурно-просветительных нуждах и г) на помощи местам, т. е. окраинам народностям, особенно порабощенным в эпоху царизма.

Расходы на эти надобности растут из года в год.

Путем каких же требований мы добиваемся возможности ежегодного увеличения ассигнований на эти нужды? Путем беспощадной борьбы с бесхозяйственными и непроизводительными расходами, путем режима экономии, максимального сокращения расходов по содержанию нашего государства, всемерного сужения его административно-управленческих расходов. Освобождаясь от удешевления госаппарата средства должны обращаться на удорожание все возрастающих хозяйственных и культурных потребностей. В этих именно целях

поставленным СНК Союза от 30/VIII-27 г. было предложено всем госучреждениям, в том числе и органам жел. дорожного транспорта, снизить административно-управленческие расходы не менее, как на 20% против сметных ассигнований на 1926—27 год. Предполагалось, что в результате проведения этой директивы правительства только по одному жел. дор. транспорту в текущем 1927—28 бжд. году получится сбережение в 42.526.605 руб., каковая сумма должна быть передана на укрепление и развитие всего нашего народного хозяйства.

Что же получилось от проведения этой директивы сейчас, когда мы вступили в последний IV-й квартал 1927—28 бжд. года.

С ряда дорог поступают тревожные сведения о том, что указанная директива Правительства или совсем не исполнена, или, в большинстве случаев, значительно недоисполнена.

Если обратиться к положению этого дела на Моск. Казанской жел. дороге, то снижение административно-управленческих расходов за I-е полугодие этого года произведено, по данным самого Правления дороги, на 13,4%. Однако, как поназало обследование Госфинконтроля, действительный % снижения состав-

ляет всего 7,6%. Если же обратиться к линейным конторам, расположенным в районе Чувашской С.С.Р., то мы увидим, что ни о каком снижении этих расходов за три квартала 1927-28 т. г. не может быть и речи: наоборот, по ПЧ 12 (Алатырь) перерасход определился по зарплате в 5,9%; по канцелярским расходам в 81,5% и суточному и путевому довольствию в 23,1%. По ТЧ 7 (Алатырские мастерские) перерасход по зарплате в 7%; по канцелярским расходам перерасход в 251,10% и только по путевому довольствию имеется сбережение в 40%, а АП-18 (Канаш) пошел дальше. Сокращения на 12 человек административно-технического персонала с 1/X-27 г. он перерасход на производственные кредиты, хотя эти работники и продолжали заниматься в конторе ПЧ-18 и т. д.

Эти данные, а также и результаты обследования других районов дороги убеждают лишь в том, что и о 7-6% снижения административно-управленческих расходов говорить не приходится. По окончании 1927-28 бжд. года дорога будет поставлена, по видимому, перед перерасходом, а не снижением.

Такой печальный результат по вышеупомянутому рассматриваемой директиве Правительства и партии

# Готовимся к IV Всесоюзному совещанию рабселькоров.

## У совторгслужащих.

9 августа с. г. на собрании актива союза совторгслужащих был заслушан информационный доклад «О подготовке к IV Всесоюзному совещанию рабселькоров и об участии в этой кампании профсоюзных масс». Собрание в докладе отнеслось внимательно и в резолюции конкретно отметило, что союзу Совторгслужащих нужно подать инициативу к тому, чтобы при стенгазетах — Горно и спортсекции смотр-обследование прошёл правильным темпом. Вместе с тем собрание подчеркнуло необходимость создания стенгазет при Рикке и др. Профсоюзы, следуйте примеру союза совторгслужащих и обсуждайте на своих собраниях вопросы подготовки к IV Всесоюзному совещанию рабселькоров.

## У рабкоров стенгазеты „Вагонетка“.

Собрание рабкорского кружка (приоутставало 17 чел.) при стенгазете «Вагонетка» (Алатырские лесозаводы) с вопросом о подготовке к IV

Всесоюзному совещанию рабселькоров, было проведено в пятницу, 10 августа.

Представителем в обследовательскую тройку был выбран тов. Кашин М. На ближайшем партсобрании, при широком присутствии беспартийных масс, будут подробно обсуждены те наказы, которые должны лечь в основу работы обследовательской тройки.

Кроме проведения подготовительной работы к IV совещанию рабселькоров, кружок рабкоров при стенгазете «Вагонетка» переизбрал редколлегию и выбрал представителя в комиссию по защите рабкоров от преследований и по расследованию замечок. Н.

## Среди красноармейцев и военкоров.

В субботу, 11 августа, в Алатырской красноармейской караульной части состоялось собрание красноармейцев и военкоров с докладом «О стенгазетах в Красной армии и подготовке военкоров к IV Всесоюзному совещанию рабселькоров».

Военкоров Алатырской красноармейской части в дальнейшей своей работе наметили выпускать стенгазету «Нальчевка».

С целью подпитывания прошлой работы и намечения путей дальнейшего вовлечения красноармейцев в работу со стенной газетой и, наконец, для того, чтобы подготовиться к IV Всесоюзному совещанию рабселькоров были выбраны два представителя (один от красноармейцев и другой от военкоров) в обследовательскую тройку. Третий член тройки будет выдвинут партией.

От редакции: О кампании смотр-обследования рабселькорской работы в деревне от селькоркружков и редколлегии сельских стенгазет редакция «Труд. Газ.» еще не получила ни одного сообщения. А очень важно, чтобы подготовка к IV Всесоюзному совещанию рабселькоров в деревне была развита в самых широких размерах.

Селькоры, помните о том, какая подготовка к совещанию идет у вас на местах.

# Задачи обследовательских троек.

(Из подготовки к IV Всесоюзному совещанию рабселькоров).

При каждой редколлегии стенгазеты и кружке рабселькоров, в связи с подготовкой к IV Всесоюзному совещанию рабселькоров создаются обследовательские тройки. Уже сам состав обследовательских троек (в них входят не только представители стенгазет и рабселькоров, но и других организаций — профсоюзных, партийных и т. д.) говорит о том, что работа тройки должна охватывать не только узко стенгазетные и корреспондентские вопросы, но и такие, например: как масса рабочих и крестьян смотрит на стенгазету, каково влияние последней на советскую общественность, на формирование того или иного общественного мнения (напр., в вопросах о займах, о военизации и т. п.).

Если взять ряд стенок газет («Семафор», «Вагонетка», «Красный Пахарь» — с. Алтышево и др.) и рабселькорские кружки, то первое, что нам резко бросится в глаза — это недостаточная массовость стенгазет и работы кружков. Вследствие такого веденца стенгазета и рабселькоры отстают от злободневности. Возьмем, к примеру, стенгазету «Семафор». Когда при ней работала комиссия по выработке наказа обследовательской тройке, то товарищи сообщили такой факт: одна треть рабочих транспорта распространялся слух, что облигации 1-го государственного займа скоро не пойдут. Это наводило панику, и рабочие понесли свои облигации

в банк. Подобного факта «Семафор» не ухватил, никто об этом не написал, никто не разъяснил. Примеров подобной нечужкости стенгазет и рабселькоров много. Как изжить такое явление — вот вопрос, на который должны ответить обследовательские тройки.

Немаловажную группу вопросов составляют также моменты, как действительность стенгазет, партруководство рабселькорскими движениями и преследования.

Куда годится такое положение, когда на рабселькорские замечки в стенгазете не отвечают. Рабкоры транспорта приволят цифры, что им, к примеру, из 56 зам. отвечают только на три. Обследовательскими тройками чрезвычайно необходимо четко выявлять практические достижения стенгазет за прошлое время и если на этом пути стояли такие препятствия, как отмахивание на замечки, то какие следует в будущем предпринять меры к тому, чтобы со стороны действительности стенгазета не терпела ущерба.

Партруководство при большинстве стенок газет значительно улучшилось, но в недалеком прошлом были такие случаи, как, напр., со стенгазетой Алатырских лесозаводов, которой местная партиячейка совершенно не уделяла внимания. Сейчас положение исправилось.

В условиях деревни с партруководством дело обстоит гораздо труднее, чем в городе. От сельских партработников приходилось слышать

категорические доводы в пользу того, что стенгазету на селе нужно контролировать. Подобные, хотя и единичные товарищи, еще до сих пор не уяснили себе, как следует, основных принципов рабселькорской работы (добровольность, гибкость руководства и др.). Тройкам при изучении вопроса о партруководстве нужно много поработать. Например, важно выработать ряд конкретных мер по укреплению партруководства (систематическая проработка на ячейках рабселькорских, вовлечение рабкоров и селькоров в сеть партполитпросвещения и т. д.).

Вопрос о преследовании рабселькоров — большой и серьезный вопрос. Стремлениям затуманить, сгладить серьезный вопрос о преследовании рабселькоров лицемерными словами: как же это рабкор или селькор может говорить, что потерпел гонение, когда он является заинтересованным лицом, — нужно раз и навсегда дать самый жесткий отпор. Случаи преследований как мелкого, так и крупного характера в практике рабселькорского движения при «Труд. Газ.» хотя и не носят массового характера, но все же имеются, и тройкам на этом вопросе нужно будет остановить свое внимание.

Что же практического должны давать тройки? К примеру, — производящее обследование по вопросам действительности стенгазет и преследования рабселькоров. При изыскании практических указаний тройки должны учесть: а все ли сделано рабселькорами по ограждению себя от преследований (ст. 17 и 18 той или иной стенгазеты и кружка бюро или комиссии по защите рабселькоров и расследованию замечок. Если есть, то как они работают.

В заключение нужно сказать о том, какими путями должны работать обследовательские тройки. Здесь следует резко подчеркнуть, что всякое бумажно-канцелярское обследование работы стенгазет и рабселькоров никуда не годится. Практикой троек должно быть глубокое проникновение в рабоче-крестьянские массы; следует шире использовать беседы (с рабочими на производстве, с крестьянами — в сельсовете и на работе) на темы: как относится масса к стенгазете, каково ее мнение о работе корреспондентов, что, по мнению рабочих и крестьян, нужно для создания массовости стенгазет и мн. др. Такая практика в работе обследовательских троек требует основными целями смотр-обследования: разбудить инициативу масс, сосредоточить рабоче-крестьянский взгляд на самокритику на стенгазетах и разборке рабселькоров и сплотить вокруг последних новый, свежий кадр селькоров и рабкоров и др.

Эти основные задачи смотр-обследования обследовательскими тройками, без сомнения, будут разрешены. С. МАМОНТОВ.

на М. Казанской ж. д. явился следствием бюрократического подхода к этому вопросу со стороны Правления дороги. Правление дороги ограничивает лишь механической перепечаткой Постановления СНК Союза от 30/УИИ-27 г. в своих приказах, никаких руководящих указаний и инструктажа линейных контор не было. Более того, Правление дороги не исполнило постановление СНК, дав линейным конторам указание производить сокращение административно-управленческого штата, исходя от наличия такового на 1/X-27 г., а не от сметы 1926-27 г., как это требовалось в постановлении СНК Союза.

Затем и со стороны линейных профорганизаций этому вопросу не было уделено должного внимания.

Между тем, совершенно очевидно, что проведение в жизнь директив Правительства о снижении административно-управленческих расходов ни в коем случае не может рассчитывать на успех без придания этому делу общественного значения, без привлечения к этому делу широких трудящихся масс, без мобилизации всей советской общественности.

Особую активность в этом деле должны проявить профорганизации, являющиеся выразителями интере-

сов и организованной силой железнодорожного пролетариата, а также и производственные совещания и комиссии.

Мы считаем вполне целесообразным мероприятием проводить сейчас Госфинконтролем М. Баз. ж. д. кампанию по постановке докладов на собраниях линейных парт. и проф. организаций о значении Постановления СНК Союза от 30/УИИ-27 г. о результатах выполнения этой директивы по Казанской дороге. Практическим завершением этой кампании является организация при каждой линейной конторе временной комиссии содействия в составе предместкома, представителя производственного совещания и администрации. Эти комиссии должны немедленно заняться проработкой вопроса о том, какого рода административно-управленческие расходы по каждой конторе без ущерба для дела могут быть сокращены или вовсе изъять, причем работа комиссий отнюдь не должна сопровождаться формальным механическим подходом к делу, а должна быть связана с сознательным стремлением улучшить, упростить аппарат линейных контор, «нарав явних все следы излишества».

В. ПРОХОДЦЕВ.



# СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

## К ОСЕННЕЙ ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ.

### Вводят улучшенные озимые культуры.

Ядринский РИК для распределения семенного материала к осенней посевкампании среди местного крестьянства наметил вывезти из «Засурского Совхоза» около 1500 пуд. альпийской ржи, 20 пудов озимой пшеницы и 24 пуда мохнатой вики.

### Сортировка семяматериала.

Для проведения осенней посевкампании Ядринским РИКом на места направлены работники-активисты. Чтобы осенняя посевкампания в этом году дала лучшие результаты, РИКом решено 1500 пудов семя-

материала отсортировать, для чего будут использованы все зерноочистительные машины, имеющиеся на прекатных станциях.

Способ использования сортировок — бесплатный — это для того, чтобы привлечь к сортированию широкие слои крестьянства.

В первую очередь будут обслужены 10 селений.

Затем, имеющиеся на станциях 6-рядовые сепалки будут также пущены в работу по севу.

Товарищи активисты, посланные РИКом на места — должны с своей стороны в проведении посевкампании сделать все возможное по технике улучшения семяматериала и по проведению посева.

СЕРП.

## На путях к улучшению сельского хозяйства.

### Организовали коллектив.

В дер. Кюрлевах, (Красно-Четаевский район) организовался на этих днях коллектив из 9 семейств.

Устав коллектива утвержден и уже начался передел земли.

Это — первый коллектив в Красно-Четаевском районе.

Н. ЛЕСНОЙ.

### Понемножку — вперед.

Граждане села Луцкова, Батыревского района, понемножку хо- за, но

заметно, стали вытеснять старину из ведения сельского хозяйства: сохи из полевых работ вытеснены почти поголовно плугами — это уже достижение.

Весною 1927 года луцковцы в яровом поле произвели пробный засев клевера. Посев вышел удачный, клевером крестьяне очень довольны и очень жалеют, что мало его засеяли.

Понемножку сельско-хозяйственная культура движется вперед.

ПЕРО.

# Итоги внеочередного IV-го пленума ОК ВЛКСМ.

На днях прошел Внеочередной IV-й Пленум Чувашского ВЛКСМ, где были вскрыты недостатки, выявленные в руководящем составе организации. Работа Пленума исключительно направлена была на укрепление союзного руководства Чувашской организации ВЛКСМ на основе широкой самокритики, на создание единства в руководящем составе актива Областного Комитета, в бою информации выдвинутого вопроса на Пленуме и при обсуждении выяснилось, что в Областном Комитете среди членов Бюро не было достаточной коллективно-творческой работы, за последнее время это обстоятельство еще более обострилось между большинством состава Бюро и Секретарем, что привело к созыву Внеочередного Пленума.

Ненормальные взаимоотношения секретаря ОК с большинством членов Бюро являются результатом недостаточного умелого руководства и гибкости со стороны Секретаря. Ряд работников не проявлял инициативы и самокритики, когда указывались их недостатки. Формально ратую за самокритику «вообще» — носители конкретного зла претивили решительный бряб. Наряду с этим положением, Пленум отметил, что руководящие работники Обкома недостаточно связывались с массой, члены Бюро слабо подвергались контролю со стороны масс, а отсюда недостаточное умелое построение отдельных отраслей работ соответственно учету запросов союзной массы. Созданное положение не могло не вызвать за последнее время на ход работы Областного Комитета и его руководство союзом. Пленум подвергнул нападению тех, кто несвоевременно выносила недостатки в работе для изжития ненормальностей и обеспечения единства. В итоге работ Пленум освятил руководящий состав Областного Комитета ВЛКСМ, т. е. переизбрал Бюро, и большинство старых отв. работников аппарата ОК решил направить на низовую работу.

Пленум еще раз подчеркнул о большем приближении комсомола к партии и, с другой стороны, боль-

шем усилении партийного руководства комсомолом на низах.

Этот Пленум должен быть уроком для всей Чувашской комсомольской организации. В дальнейшем необходимо еще упорнее ввязаться во вскрытие имеющихся болезненных явлений, заживание их и приятие за деловую, творческую работу как внутри комсомола, так и на фронте хозяйственно-культурного строительства.

Обком ВЛКСМ.

## Резолюция VI пленума.

Заслушав сообщение Секретаря ОК ВКП(б) тов. Петрова и тов. Свешникова о положении в Бюро Областного Комитета Комсомола, внеочередной IV-й Пленум постановляет:

- 1) Одобрить мероприятия ОК ВКП(б) о снятии с руководящей работы т. Вастрык. Ввиду несрабатанности среди членов Бюро ОК ВЛКСМ, объясняемой некоторым отрывом их от комсомольской массы, произвести переизборы Бюро.
- 2) Признать необходимым бывшего Секретаря Обкома и снятых членов Бюро — направить на низовую работу.
- 3) Новому составу Бюро взять решительный курс на более полное выдвижение руководящего актива из рабочей и батрацко-бедняцкой части союза.
- 4) Провести широкую разъяснительную кампанию по решениям Пленума, связав ее с проработкой и практическим осуществлением обращения ЦК ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ о самокритике.
- 5) Просить ЦК ВЛКСМ командировать Инструктора ЦК для обследования и помощи в практической работе организации.

Состав членов Бюро Чувашского Областного Комитета ВЛКСМ, избранных на IV-м пленуме ОК 6/VIII—28 г.

Свешников Иван — (Отв. Секретарь), Смирнов Феодосий — (Зав. А.П.О.), Варламов Григорий — (Зав. О.Т.О.М.), Харитонов — (Пред. Оббюро ЮП.), Яковлев Иван (Редактор «Самрац Хресчен»), Самарин П. Я. (Представитель ОК ВКП(б), Виноградов Никон (Рабочий типографии).

на сентябрь месяц.



### Через самокритику проверим свои ряды.

После обращения ЦК ВКП (б) Ибресинский Райком партии развернул самокритику в низовых ячейках с участием беспартийной массы.

Недавно на партсобрании поселка Ибреси проводилась проверка кандидатур кандидатов в члены партии. Беспартийные указывали на канд. Т. Ктомас, зав. Ибресинским Лесхозом, как на бюрократа; кр-не к нему по 10 раз приходило за своим делом; кулакам продал лес по 1 р. 56 к. куб. саж. Ктомас недостоин быть членом партии.

Крестьяне указывали также на бесхозяйственное строительство Ибресинского Нардома и др. неоправданности в районе.

Но среди этих деловых выступлений были и такие, которые ясно показывали, что некоторые т.т. не понимают сущности самокритики. Как ее проводит, например, т. Софронов. Он всегда кричит общими фразами, что такой-то бюрократ, а в чем его бюрократизм не указывает. Если кто-нибудь имеет портфель или новые сапоги, то Софронов начинает говорить, что он — бюрократ и т. п.

Так самокритику проводить нельзя. Выявление ясных и фактических нарушений в работе, — вот на что должен быть направлен огонь самокритики. Об этом нужно помнить. НИКИТИЧ.

### Самокритикой оздоровим работу комсомола.

Городские ячейки ВЛКСМ г. Мар-Посада путем самокритики выявили в своих организациях ряд нездоровых явлений и отдельных примазавшихся к комсомолу элемент.

Напр.: Травин (яч. № 1) вместо деятельной работы в комсомоле предпечел общество торговцев и поповичей. Райком дал ему строгий выговор с предупреждением. Левченко (яч. № 1) состоит кандидатом в чл. ВЛКСМ второй год. Комрабату бросил, увяжает вокруг вниманоских дочек. В комсомол вступил, чтобы удержаться на работе учителя кино-монтера. Райком из комсомола его исключил. Медников — тоже увяжает с чуждым элементом. В организации до сего времени

на учете не состоит. Ячейкой вынесен ему строгий выговор с предупреждением.

Комсомолка Обозова, — приехав неизвестно откуда, не встала на учет организации. Работу совершенно не вела. Постановлением Райкома исключена.

Комсомольцы — учащиеся Лесного техникума — часто пьянствуют, чем вредят всей работе комсомола.

В дальнейшем необходимо шире развертывать самокритику в самих массах, с корнем вырывать все нездоровые уклоны и явления, укреплять этим руководящий состав ячеек и направлять по правильной линии всю работу комсомольских организаций. Н. БОРЗОВ.

### РАБОТАЮТ БЕСПЛАНОВО.

Сейчас в Алатырских ж. д. мастерских идет горячая работа по ряду установок: строят новую бондажную, ставят компрессор, пневматический молот и т. д. И хотя Алатырские ж. д. мастерские не могут пожаловаться на недостаток технических сил, все же работа планово и рационально не разворачивается. Ведь чем, как не полной бесплатностью и безалаберностью, можно объяснить, что, например, горно в новой бондажной ломали 3 раза (имеются и другие подобные факты). Плохо обстоит дело также и с

выпуском паровозов. Соберут, выпустят, а потом опять разберут (пример — паровоз № 53) и т. д. Срок выпуска меняют и переписывают по 3 раза, заменяя один другим.

Все эти безобразия как по новому строительству, так и по выпуску паровозов должны привлечь внимание соответствующих органов и вызвать обследование причин всех подобных ненормальностей.

Пора нам научиться работать планово и рационально с меньшей затратой сил и средств. РАВКОР 1025.

### Реализация с „нагрузкой“.

ЦИК и СНК ЧАССР имеют реализатора-переводчика — бывш. попа Данилова.

Получает он жалование 120 руб. да так называемых „нагрузных“ еще по 50—100 руб.

За перевод „Сборника Указов и распоряжений правительства ЧАССР“, он получил особую плату (а работал в служебное время).

В начале июля месяца Данилов получил 190 руб. за перевод инструкции к положению о крестьянских об-вах взаимопомощи, по постановлению президиума ЦК ККОВ ЧАССР, в то время как Данилов был обязан

перевести инструкцию безо всяких „субсидий“ и „нагрузок“.

ЦК ККОВ РСФСР усмотрел неправильность в выдаче и сделал распоряжение об отмене постановления, но наплыв в ЦК'е и ЦК ККОВ'е „защитники“ и не дали „обидеть“ Данилова, пославав бумажку в ЦК ККОВ РСФСР, что в выдаче, де, совершена правильно и т. д.

Что еще скажет ЦК ККОВ неизвестно, но НК РКИ, надо проверить работу „реализатора“ Данилова, а, кстати, и выяснить, на какие деньги он строит себе дом в г. Чебоксарах. КОМПАС.

### ПРОТИВ РЕЛИГИОЗНОГО ДУРМАНА.

Года два тому назад на одном из антирелигиозных диспутов в гор. Алатыре представитель баптистов сидел доказывать, что религия и наука это две сестры, ведущие человека по жизненному пути. Конечно, это была брехня, попытка бросить песок в глаза рабочих и крестьян. Это была попытка внести в умы трудящихся путаницу. Всякий мало-мальски разбирающийся отлично понимает, что подлинно-свободная наука ничего общего с религией не имеет. Наоборот, каждый своим положением, каждым новым изобретением вытесняет религию, показывает всю нелепость религиозных предрассудков. Сама религия, в свою очередь, всегда была и остается враждебной науке.

Говорить сейчас лишний раз о тех изверствах, которые учинялись представителями религии по отношению науки и ее носителей нет надобности, да нет и возможности для этого в маленькой заметке.

Внимание читателей мне хочется остановить на том еще горячем примере из взаимоотношений религии и свободной советской науки, который имел место на днях в селе Ямской-Посад, Алатырского района. Передавая часть крестьянская пожелала иметь для села радиогромкоговоритель. Уже все приготовили чего надо, приобрели на собранных гроши, но так как средств на полное оборудование радиоприемной

станции не хватало, решили просить общество верующих о разрешении повесить антенну с колокольни. После некоторых переговоров на собрании, верующие пригласили сказать свое слово по этому вопросу попа. Поп не отказался от слова и сказал: «я могу сказать только то, что церковь отделена от государства, вы хозяева се...» и заплакал. Поп знал, что делал. Отлично понимая, что радио несет о собою просвещение, а следовательно будет вытесняться религиозные предрассудки — он всплакнул. Умышленно всплакнул. А потом по сему попользи всякие нелепые слухи (чего и надо было попу). По одному из них выходяще, что в церкви будет слышен нехороший голос, если повесят антенну. В другом содержалась нелепица о том, что эвон колоколов будет уходить в радио и не будет слышно и т. д. и т. д.

Наступил день постановления радио. Из Алатыря приехали установщики. Хотели уже приступить к работе, вдруг набат. Свачала в колокол, что поменьше, а затем в большой. Чем дело кончилось, если бы во время не приехала из города помощь установщикам — сказать трудно. Верно то, что и в данном случае церковь была на стороне противников трудящихся. Церковь оказалась пособницей поповско-кулацких элементов в их стремлении помешать просвещению трудящихся.

### СМОТР ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ.

#### Старательный письмоносец.

Порядок почтово-телеграфное отделение доставки газет и писем адресатам в настоящее время поставило в аккуратнейший вид: сельсьмоносоцы в большинстве отличаются в своей работе старательностью. Особенно заслуживает в этом отношении внимания письмоносец Шабан Кузьма.

Шабан никогда не отказывает поручениям в выдаче письма или газеты вне порядка разноски корреспонденций по номерам улиц и домов: где бы вы его ни встретили — имеющиеся в нем письма он непременно отыщет в груди других писем и передаст вам. И такие случаи все же не влияют несколько на аккуратную и своевременную доставку писем и газет для всех адресатов.

Такие сельсьмоносоцы довольно редко встречаются.

А. И. ЖЕЛЕЗИН.

#### Такие нужны.

Благодаря стараниям тов. Михайлова — письмоносца Акковинского почтово-тел. агентства в дер. Сюндюково, Марпосадского района, в настоящее время население охотно стало выписывать газеты — приходится на 3 двора одна газета.

Михайлов — хороший работник: энергично распространяет займы, продает плакаты, литературу, дает крестьянству разные справки. Население уважает его.

СЕЛЬКОР № 60.

#### Лентяи нетерпимы.

Совершенно иначе относятся к своим обязанностям письмоносец Чуратчинского почтово-телеграфного агентства Н. Прокопьев.

До него в дер. Повар Касы, Цивильского района, выписывалась одна газета на два двора. При нем подписка сократилась до 1-го экземпляра на 10 дворов.

Прокопьев сдает разносимые им газеты и письма не адресатам (по домам), а прямо к впамя в канцелярию сельсовета. Здесь иногда почта залеживается — и газета до подписчиков своевременно не доходит.

Надо поставить активного письмоносца, а лентяя убрать. ЗНАЙБА.

### ЧТО ТЫ СДЕЛАЛ для увеличения тиража „ТРУДОВОЙ ГАЗЕТЫ“ и журнала „НОЧЕДЫК“?

Религия не смогла ужиться с наукой. Теперь спрашивается — можно было решить вопрос спокойно, официально? Конечно, можно. Почему же ни пои, ни церковный староста, распоряжавшиеся в это время ключами от церквей, — ничего не предприняли к недопущению такого безобразия, а способствовали этому. Они, ведь, ключей радиоустановщикам во время не дали, а когда по их плечу надо было заговорить в большой колокол — церковь отперла. В чем тут дело? — а в том, конечно, что в данном случае была попытка организовать активное выступление населения против того, что известным образом помешает обманывать трудовое население. Здесь валицо попытка кулацко-поповского элемента помешать просвещению трудящихся, затормозить ход культурной революции.

Вот в чем приводит религиозный дурман.

Однако, пусть знают, что ни подобными безобразиями, ни чем другим им не остановить отхода трудящихся от религии.

Против религиозного дурмана — поднимутся новые и новые массы рабочих и крестьян.

Культурная революция восторжествует.

В заключение мы призываем всех трудящихся — всей, бому дорожки культура и просвещение, — вступайте в союз безбожников для лучшей, организованной борьбы с мракобесием попов и церквей.

БЕЗБОЖНИК.

### По фабрикам и заводам.

#### Виновата администрация

На фабрике «Единство» (ст. Урмары) администрации допущена неправомерность в руководстве производством.

Неправомерность эта выразилась теперь в том, что зарплата рабочих превышает производительность труда на 30%, отчего получились «ножницы».

Всёцело ошибка зависит от администрации. Произведены большие командировочные расходы; построена сушилка, на которую брошены громадные средства; во, несмотря на это, сушилка была в починке уже три раза, на что опять израсходовано много средств.

Затем, секретарь ячейки ВКП (б) тов. Д. Петров, совместно с директором Бурочевым, выдумали штат контролера — и должность последнего занял Петров, получающий теперь в месяц 115 руб., — работы же никакой ни в одной отрасли не видно.

Самокритики достаточной на фабрике нет: рабочие боятся за свои места, если будут критиковать работу т. Петрова.

Необходимо оздоровить администрацию фабрики через оздоровление самой ячейки ВКП (б).

Меры оздоровления, вследствие вышеуказанных ненормальностей в производстве, должны принять срочный характер. 1025.

### Заводы по консервированию ягод.

Эти заводы устроены Сельхозсоюзом в Шумерлях, Ибресах и Вурнарах. Кредитные т-ва организуют сбор и закупку ягод, заключая и договора с отдельными гражданами и изготовляют консервы. За ягодный сезон предполагается переработать до 3000 пуд. ягод. Л.

### Распоряжения правительства ЧАССР.

#### ПОСТАНОВЛЕНИЕ Совета Народных Комиссаров Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики.

#### О частичном введении всеобщего обязательного начального обучения в ЧАССР в 1928-29 г.

В целях дальнейшего развития всеобщего обязательного начального обучения в пределах ЧАССР и в дополнение и изменение постановления своего от 21 сентября 1927 г. (Собр. Узак. и Р. Пр. ЧАССР № 3—27 г. стр. 215) Совет Народных Комиссаров ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Утвердить нижеследующий список селений и городов, в которых с 1928-29 учебного года вводится всеобщее обязательное начальное обучение для детей обоого пола в школах 1-й ступени.

ПРИМЕЧАНИЕ 1: Дети старше 8 лет, происходящие из селений, перечисленных в списке, обучающихся в 1927-28 учебном году в школах, обслуживающих эти селения, приравниваются к детям, для которых посещение школы 1-й ступени обязательно.

ПРИМЕЧАНИЕ 2: Селения: Татарские Темашы, Убей-Назарово и Малый Чепкас, перечисленные в списке, приложенном к постановлению СНК от 21 сентября 1927 г., исключаются из этого списка.

2. Обязать РИК'и и подлежащие Горсоветы принять меры к полному и своевременному обеспечению школ 1-й ступени обслуживающих селения и города, где вводится всеобщее обязательное начальное обучение, педагогическими силами, учебниками и учебными пособиями.

3. Поручить Наркомпросу в двухнедельный срок издать инструкцию по применению постановления СНК от 21 сентября 1927 г.

#### СПИСОК селений, в которых вводится всеобщее обязательное начальное обучение с 1928-29 г.

1. По Татар-касинскому району.
  1. с. Юнго-Ядрин, д. Малое Чуваево, Ларготы.
  2. дер. Шу-Пось, Ямольяна, Оргадар-Касы, Иже-Касы.
  3. д. Ярак-Касы, Калай-Касы, Вус-Касы.
  4. с. Акрамово, д. Синьял-Акрамово.
2. По Чебоксарскому району.
  1. д. Большие Карачуры, Малые Карачуры.
  2. д. Большие Ильбешы, Уста-Касы, Коснары, Алдан-Сирма, Малые Ильбешы, Кугесово.
  3. д. Околоток Синьялы.
  4. д. Тип-Сирма, Пихтулино.

### В ДЕТСАДЕ.

(Алатырь).

Гордетсад, снова начавший работать с 15 июля, в настоящий момент приступил к пополнению состава детей. При проведении данной работы необходимо взять установку на орабочивание детсада в отношении состава детей. Из статистических данных прошлого 27—28 года видно, что детсад очень мало обслуживал рабочий район.

Оповещая всех членов профсоюзов и пенсионеров города о времени приема заявлений (с 16 по 20 августа с 10 ч. до 1 ч. дня), работники детсада уверены, что лица, подавшие заявления, будут представлять и требуемые документы (справку от месткома о месте службы и материальном положении и метрическую выписку ребенка), чем помогут вернее и скорее провести данную работу.

#### РАБОТНИКИ ДЕТСАДА.

### Забытая могила.

(Г. Алатырь).

Забыли и забросили «братскую могилу» в городе Алатыре. Вместо цветов и тенистых деревьев, могила заросла глухой крапивой и репейником.

Бродят по ней табуны свиней, ков, гусей, все портят, все разрывают.

Жалко и обидно смотреть. Похороненные здесь люди, отдавшие свою жизнь за общее дело, маленькие герои, а о них совсем забыли, забыли о тех жгучих речах, которые произносились на их могилах.

Горсовету надо позаботиться прекратить это безобразие и привести братскую могилу в порядок. Пусть это проследит Райком партии, а то ведь в Горсовете очень тяжелая работа подож.

ПОСЕЩАЮЩИЙ.

#### ПОСТАНОВЛЕНИЕ Совета Народных Комиссаров Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики.

#### О частичном введении всеобщего обязательного начального обучения в ЧАССР в 1928-29 г.

В целях дальнейшего развития всеобщего обязательного начального обучения в пределах ЧАССР и в дополнение и изменение постановления своего от 21 сентября 1927 г. (Собр. Узак. и Р. Пр. ЧАССР № 3—27 г. стр. 215) Совет Народных Комиссаров ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Утвердить нижеследующий список селений и городов, в которых с 1928-29 учебного года вводится всеобщее обязательное начальное обучение для детей обоого пола в школах 1-й ступени.

ПРИМЕЧАНИЕ 1: Дети старше 8 лет, происходящие из селений, перечисленных в списке, обучающихся в 1927-28 учебном году в школах, обслуживающих эти селения, приравниваются к детям, для которых посещение школы 1-й ступени обязательно.

ПРИМЕЧАНИЕ 2: Селения: Татарские Темашы, Убей-Назарово и Малый Чепкас, перечисленные в списке, приложенном к постановлению СНК от 21 сентября 1927 г., исключаются из этого списка.

2. Обязать РИК'и и подлежащие Горсоветы принять меры к полному и своевременному обеспечению школ 1-й ступени обслуживающих селения и города, где вводится всеобщее обязательное начальное обучение, педагогическими силами, учебниками и учебными пособиями.

3. Поручить Наркомпросу в двухнедельный срок издать инструкцию по применению постановления СНК от 21 сентября 1927 г.

#### СПИСОК селений, в которых вводится всеобщее обязательное начальное обучение с 1928-29 г.

1. По Татар-касинскому району.
  1. с. Юнго-Ядрин, д. Малое Чуваево, Ларготы.
  2. дер. Шу-Пось, Ямольяна, Оргадар-Касы, Иже-Касы.
  3. д. Ярак-Касы, Калай-Касы, Вус-Касы.
  4. с. Акрамово, д. Синьял-Акрамово.
2. По Чебоксарскому району.
  1. д. Большие Карачуры, Малые Карачуры.
  2. д. Большие Ильбешы, Уста-Касы, Коснары, Алдан-Сирма, Малые Ильбешы, Кугесово.
  3. д. Околоток Синьялы.
  4. д. Тип-Сирма, Пихтулино.

Ответственный редактор В. СМЕРНОВ-УЛЬЯНОВСКИЙ.